


عملية البناء الضوئي والتكاثر





ية من الأنسجة المتخصصة في النباتات الوعائية المواد المغذتنقل -1
.التربة

مس النبات الماء وثاني أكسيد الكربون بمساعد ضوء الشيستخدم -2

.لإنتاج الطاقة أثناء عملية البناء الضوئي



".فإن الجزء المُغطّى من الأوراق سوف يذبل

.المناطق المغطاة من الورقة تصبح صفراء اللون



مر بعد يوم واحد تبدأ الورقة المغطاة في الاصفرار ويست

اللون في الزيادة في الاصفرار، أما المناطق المعرضة 

.اقللضوء فهي أكثر خضرة، يساعد الضوء على نمو الأور

ر تعود المناطق ذات اللون الأصفر إلى لونها الأخض

نطقة الطبيعي ولا تلاحظ بعد في نهاية الأسبوع أي م

.صفراء على الورقة





يزد تمتص جذور النبات الماء والمواد المغذية من التربة ف

ية الضغط داخل الجذر فيدفع الماء في الساق عبر الأوع

في اتجاه الأوراق فيفقد النبات الماء عن طريق قيام

ذور الورقة بعملية النتح فيدخل الماء إلى الخشب من الج
.وتكرر الدورة



.تمتص الجذور الماء والمواد المغذية من التربة

.تنقل الماء والمواد المغذية إلى سائر أجزاء النبات: السيقان

.كلاهما يدعم النبات وفيهما أوعية الخشب واللحاء لنقل الماء والمواد الغذائية







.كلاهما يحتوي على بلاستيدات خضراء وتنمو من السيقان

.ناقيدالأوراق البسيطة تكون مفردة بينما تنمو الأوراق المركبة في مجموعات أو ع: وتختلف في

مية ماء تراكيب النباتات التي تعيش في المناطق شحيحة الأمطار تساعد على الحد من ك

.النتح التي يفقدها النبات

ماء أما النباتات في المناطق غزيرة الأمطار فلها تراكيب تساعدها على التخلص من ال

.الزائد





بات في التكاثر اللاجنسي يتم فيه إنتاج ن

أما في التكاثر( بوغ)جديد من خلية واحدة 

ذكر مشيج م)الجنسي فيحتاج إلى خليتين 

.لإنبات نبات جديد( ومشيج مؤنث
سبب تنقرض النباتات التي تعتمد على الملقحات ب

.ديدةعدم حدوث التلقيح والإخصاب لإنتاج نباتات ج



تنتج الحزازيات الأبواغ في محفظة الأبواغ في

.الجزء العلوي من النبات



:دورة حياة الحزازيات

كون تتميز دورة الحياة فيها بظاهرة تبادل الأجيال وت

.أكثر وضوحا في الحزازيات

نتج دورة حياة الحزازيات تتضمن طورين مختلفين ي

.ةفي أحداهما أبواغ  والآخر ينتج فيه خلايا جنسي

:دورة حياة النباتات معراة البذور

ريق تتكاثر معراة البذور بتكوين خلايا جنسية عن ط

.عملية الإخصاب

.تنتج من عملية الإخصاب بذور داخل مخاريط

.ذورتكون عملية الإخصاب أكثر وضوحا في معراة الب

لأن هذا النوع من التكاثر يحتاج إلى نوع واحد 
.من الخلايا فقط



يخزن الجزر الغذاء في جذوره ويخزن 
.السبانخ الغذاء في أوراقه

لأن النبات يمتص طاقة الشمس ويحولها إلى

ه غذاء والمخلوقات الحية التي تتغذى على هذ
.النباتات تحصل على جزء من هذه الطاقة



الساق

تحصل 

الحيوانات 

على غذائها 

عن طريق 

التغذي على 

الحيوانات 

والنباتات 

.الأخرى

كلاهما 

يحتاج 

للغذاء 

للحصول 

على 

.الطاقة

ات يصنع النب

غذاءه 

بنفسه  عن

طريق البناء

.الضوئي

تتكاثر الحزازيات عن طريق انتشار

ة الأبواغ في حين أن للنباتات الزهري

.بذوراً وتتكاثر جنسياً 



.الجذور، والساق، والأوراق: أجزاء النبات هي

اد المغذية من جزء من النبات يُثبّت النبات في التربة، ويُخزّن الغذاء، ويمتصّ الماء والمو: لجذورا

.  التربة عن طريق الشعيرات الجذرية المتفرعة من الجذر

.  عندما تمتص الجذور الماء يزداد الضغط داخل الجذر، ويندفع الماء في الساق في اتجاه الأوراق

قد وخلال عملية النتح تقوم النباتات بإخراج الماء إلى الغلاف الجوي عن طريق الأوراق، وكلما ف

.النبات الماء عن طريق النتح دخل الماء من الجذور إلى الخشب عبر الساق

ات تخزن وبعض النبات. السيقان تراكيب تُبقي النبات محافظًا على قوامه، وتحمل الأوراق: الساق

.الغذاء في سيقانها مثل قصب السكر، وبعضها تخزن الماء في سيقانها كالصبَّار

ساعد تُسمى الطبقة الخارجية من الورقة البشرة، وتكون مغطاة بطبقة من مادة شمعية تُ : الأوراق

بارد أو النباتات الدائمة الخضرة على منع فقدان الكثير من الماء، وخصوصًا في فترات الطقس ال

فلي للأوراق فتحات صغيرة جدًّ . الحارّ  ا تُسمى وتحوي طبقة البشرة الموجودة على السطح السُّ

كمية الماء ويُحيط بكل ثغر خليتان حارستان تضبطان كمية الهواء التي تدخل إلى الورقة، و. الثغور

سبب فتح وعندما يحتوي النبات على كمية كبيرة من الماء تنتفخ الخلايا الحارسة فت. التي تفقدها

.الثغور، بينما تُغلق هذه الثغور عندما ترتفع درجة الحرارة لتقليل كمية الماء المفقود

د بشكل رئيس كذلك تحدث عملية البناء الضوئي في تراكيب تُسمى البلاستيدات الخضراء والتي توج

لإنتاج تستخدم البلاستيدات الخضراء ثاني أكسيد الكربون والماء والطاقة الشمسية. في الأوراق

ي ليتم الغذاء على شكل جلوكوز، وينتج أيضًا الأكسجين الذي يعد فضلات لعملية البناء الضوئ

.التخلص منه في الهواء

نتاج في بداية كل يوم ينتظر المصنع شروق الشمس حتى يستخدمها لا

نع يحتاج المص، الغذاء والذي يحوله بدوره إلى عبوات من سكر الجلوكوز

عن ثم ينتج، أيضا الى ثاني أكسيد الكربون والماء لإتمام مهمته بنجاح

ستهلك ي، هذه العملية عبوات الاكسجين والتي يتم التخلص منها في الهواء

ان المصنع عبوات الجلوكوز لتغذية الأوراق وينقل الباقي إلى السيق

إلا أنه يحتفظ بجزء منه لامداد الحيوان بالطاقة المخزنة، والجذر







المخلوقات الحية الدقيقة هي مخلوقات صغيرة جدًا وعادة ما تكون 

.اوحيدة الخلية وتقوم بالعمليات الحيوية اللازمة لبقائها وتكاثره



الماء الدافئ

شاهدت مسحوق الخميرة الجافة بوضوح والمجهر يساعدنا
.على رؤية تفاصيل أكثر

المتغير المستقل هو درجة الحرارة، أما 

.المتغير التابع فهو نمو الخميرة

تظل الكأس الباردة كما هي، أما الكأس الدافئة يظهر بها 

رغاوي وفقاقيع هوائية تدل على نشاط الخميرة بالكأس
.الدافئة



.العينة في الكأس الدافئة تحتوي على خلايا خميرة أكثر

الخميرة تمتص المواد الغذائية من السكر المضاف إلى

.بيئتها

أكون المحاليل السابقة في كأسين: أختبر الفرضية

كر وأضعهما في مكان دافئ وأضع بأحد الكأسين ملعقة س

.والآخر لا أضع به سكر

.دقائق وأدون ما ألاحظه10وألاحظهما بعد 

دم تكون الفقاقيع في الكأس التي بها السكر وع: ألاحظ

.تكونها في الكأس التي ليس بها سكر

تمتص الخميرة المواد الغذائية من المواد : أستنتج

.إلى بيئتها. المضافة





.في المحيطات



رتفاع لا؛ لأن البكتريا البدائية تعيش في ظروف قاسية مثل ا
.درجات الحرارة وغياب الأكسجين

غالباً تعيش بالقرب من السطح لكي 

ام تستطيع امتصاص ضوء الشمس للقي
.بعملية البناء الضوئي



تطالة تُبيّن الصورة تكاثر البراميسيوم بالانشطار الثنائي، حيث يحدث اس

.لينللبراميسيوم، وتتضاعف كروموسوماته، ثم ينقسم إلى مخلوقين مُتماث



نعم؛ لأن المخلوق الحي الجديد يحتوي على

ي نتج نفس المادة الوراثية للخلية الأصلية الت

.عنها المخلوق الجديد

ينقسم المخلوق الحي في الانشطار الثنائي 

ويحتوي المخلوقان الحيان على المادة الوراثية
.نفسها قبل أن ينقسما

مخلوقان حيان يتبادلان المادة : في الاقتران
.الوراثية



حدث تغيرات في قطعة الخبز 

وتكون عليها طبقة من العفن 

الأخضر هذه الطبقة تزداد 
.مساحتها تدريجيًا



.تساعد الإنزيمات على تحطيم الغذاء وتحليله

لأن الأنزيمات تؤدي إلى تسريع تفاعلات

مليات كيميائية معينة لذا فقد تستخدم في ع

.جسمية أخرى وليس عمليات الهضم فقط

فرز تتغير قطعة الخبز حيث أن العفن ي

ا أنزيما ويهضم الخبز ثم يكون أبواغ

.ليتكاثر

وحة قد يكون مصدر الأبواغ من نافذة مفت

.أو ملابس الناس ثم تسقط على الخبز



(.التزاوج)الاقتران 

ماذا ارشاد

أعرف 
ماذا 

ج أستنت

تستطيع

ا البكتري

البدائية

مقاومة 

الظروف 
.القاسية

ا البكتري

البدائية

أقدم من 

ا البكتري

الحقيقة

استطاعت 

البكتريا

البدائية 

البقاء في

المراحل 

الأولى  

المبكرة 

لتكوين 

الأرض

لحية يسمح التكاثر اللاجنسي بتكاثر المخلوقات ا

ي فيسمح أما التكاثر الجنس. الدقيقة بالتكاثر سريعاً 

يئة بالتنوع الوراثي لدى الأنواع لذا عند تغير الب

تبقى أعداد قليلة تستطيع التكيف والبقاء



 تُرى تتشابه المخلوقات الحية الدقيقة في أنها مخلوقات حية مجهرية لا
:بالعين المجردة، وتختلف في عدة نواحي

.يُمكن أن تكون وحيدة الخلية، أو متعددة الخلايا

لك مثل يُمكن أن تصنع غذاءها بنفسها مثل اليوجلينا، أو لا تستطيع ذ
.الفطريات

بعضها بعضها نافع مثل الفطريات التي تُستخدم في صناعة الأدوية، و
.ضارّ مثل الفطريات التي تُسبب مرض القدم الرياضية

الثنائي، ولا جنسية بالانشطار، (الاقتران)تتكاثر بطرق مختلفة جنسية 
.والتبرعم، وتكوين الأبواغ

البكتيريا لها أهمية في الغذاء مثل 

المدعمات الحيوية في الألبان المتخمرة 

.وأنواع الجبن المسوي بالفطر

لقناة البكتيريا الصديقة تقلل اضطرابات ا

.الهضمية

.البكتيريا المفيدة تمنع السرطان

الإيجابيات 
على هضم الجزيئات المعقدة تساعد -1

الموجودة في بعض أنواع الطعام

في الدفاع عن الجسم في حال دخول تسهم -2

البكتيريا المسببة للأمراض

كفاءة الجهاز الهضميتزيد -3

السليبات

الإصابة ببعض الالتهاباتتسبب -1

.تسوس الأسنانسبب -2

في بعض الأحيانغئائياً تسمماً تسبب -3







وحيدة الخلية

الجراثيم

التبرعم

البذرة

التلقيح

الانشطار الثنائي



يلزم وجود المشيج المذكر : أوجه التشابه

(  البويضة)والمشيج المؤنث ( حبوب اللقاح)

.لإتمام عملية التلقيح والإخصاب

:أوجه الاختلاف

من تنتقل حبوب اللقاح: في التلقيح الذاتي

المتك إلى الميسم في الزهرة نفسها دون 

.الحاجة إلى ملقحات

من تنتقل حبوب اللقاح: في التلقيح الخلطي

متك زهرة إلى ميسم زهرة أخرى بواسطة 

.الملقحات

ة يمتص جذور النبات الماء والمواد المغذية من الترب

عبر فيزداد الضغط داخل الجذر فيدفع الماء في الساق

ن الأوعية في اتجاه الأوراق  ثم يفقد النبات الماء ع

طريق النتح إلى الجو مما يؤدي إلى دخول الماء إلى
.الخشب من الجذور

ر أما المواد الغذائية المصنعة في الورقة تنتقل عب

نه اللحاء إلى السيقان والجذور حيث يستخدم جزء م
.ويختزن جزء آخر

.عفن الخبز

ائصها تختلف الطلائعيات في تركيبها وخص

عن النباتات، لذلك لا يُمكن اعتبارها من

مملكة النباتات، حتى تلك التي تصنع
.غذاءها بنفسها

(  ثالمشيج المؤن)يجب أن تخصب البويضة 

.قبل تكون الأبواغ

العبارة خاطئة؛ بعض أنواع المخلوقات الحية 

(.تكاثر جنسي)المجهرية تتكاثر بالاقتران 



.التكاثر والنمو والبناء الضوئي والتغذية

ة أضع الكيس الأول في درجة حرارة الغرف

رجة والكيس الثاني أضعه في الثلاجة عند د

في تبريد منخفضة والكيس الثالث أضعه
(.الفريزر)مجمد الثلاجة 

عفن قطعة الخبز في الكيس الأول ينمو عليها ال
.أكثر ما يمكن

ثر ألاحظ أن الكيس الأول يتكون عليه العفن أك

ليه وفي وقت أقل أما الكيس الثاني فيتكون ع

العفن أقل وفي مدة زمنية أطول أما الكيس 
.الثالث لا يتكون عليه عفن نهائيا

يها قطعة الخبز في الكيس الأول نما عل

لخبز العفن أكثر وأفضل الأماكن لحفظ ا

.هو مجمد الثلاجة





مية الماء يحيط بكل ثغر خليتان حارستان تضبطان كمية الهواء التي تدخل إلى الورقة، وك

ارسة وعندما يحتوي النبات على كمية كبيرة من الماء تنتفخ الخلايا الح. التي تفقدها

ل كمية الماء فتسبب فتح الثغور، بينما تُغلق هذه الثغور عندما ترتفع درجة الحرارة لتقلي

ء قد تصل المفقود؛ حيث تفقد النباتات في عملية النتح عبر الثغور كميات كبيرة من الما
.من كمية الماء التي تمتصه جذورها%99إلى 



.الاقتران: طرق التكاثر الجنسي في المخلوقات الحية الدقيقة

ي، الانشطار الثنائ: طرق التكاثر اللاجنسي في المخلوقات الحية الدقيقة
.والتبرعم، وتكوين الأبواغ

ية يعد الاقتران من طرق التكاثر الجنسي؛ حيث يتم التحام المخلوقات الح

ها عن بعضها ببعض، وتتبادل المادة الوراثية فيما بينها، ثم ينفصل بعض

لتكاثر بعض، وينقسم كل منها بعد ذلك بالانشطار الثنائي، على خلاف طرق ا

اللاجنسي التي تعتمد على المخلوق ذاته دون التحامه مع مخلوق آخر، 

ويحدث ذلك بأي من الطرق المذكورة أعلاه


